
10 Petek, 16. 5. 2025

Zelo informativen dokumentarec​ 
kanala ARTE Zelenski aktualnega 
predsednika prime z vseh zornih 
kotov. Še posebej zanimiva je ana-
liza njegove javne in medijske po-
dobe pred politično kariero, pa tudi, 
kako ta kariera zdaj vpliva na sesta-
vo njegovega kabineta. Zelenski kot 
showmaker je dobro popisan; bil je 
zvezdnik TV-ekranov, snemal je us-
pešne nanizanke, pel je v boy ban-
du in bil očaran nad rusko kulturo. 
Manj znano je dejstvo, da je med 
predsedniško kampanjo pilil slabo 
znanje ukrajinskega jezika, da je bil 
še leta 2013, tik pred rusko zasedbo 
Krima, eden največjih zvezdnikov 
ruskega medijskega prostora ter da 
nekateri člani boy banda zdaj zase-
dajo vidna mesta v njegovi admi-
nistraciji in vojski. Kulturna pove-
zanost Zelenskega z Rusijo seveda 
ni edinstvena, tako režiser Sergej 

Loznica (ki na festivalu čez nekaj dni 
predstavlja novi film) kot pisatelj 
Andrej Kurkov (še vedno) ustvarjata 
v ruščini, medtem ko sta se politično 
odločno opredelila za Ukrajino.

Kjer je vojna, se slej ko prej znajde 
tudi filozof in populistični mislec ter 
priložnostni mirovnik Bernard-He-
nri Lévy. Silil se je v vojno Bosni in 
med pešmerge v Kurdistanu, zdaj 
v svojih dizajnerskih oblekah in 
zloščenih čevljih obiskuje vzhodno 
fronto Ukrajine in malo debatira 

z Zelenskim, ki, kar malce šokan-
tno, še vedno tolerira oportunistič-
ne zahodnjaške vojne turiste tipa 
Sean Penn in Lévy. Film Naša vojna 
(Notre Guerre) je Lévy sopodpisal 
z Marcom Rousslom in še enkrat 
demonstriral svoj karakteristični 
kres ničevosti. Nazadnje mu pode-
lijo celo medaljo.

Vojna v živo
V primerjavi z Lévyjem je Msti-
slav Černov v filmu 2000 metrov 
do Andriivke (2000 Meters to An-
driivka) ustvaril pravo hiperreali-
stično demonstracijo vsakdanjega 
vojskovanja na fronti. Priznam, 
česa takšnega še nisem videl; Čer-
nov je posnetke kamer na čeladah 
ukrajinskega voda, ki je leta 2023 
šel v protiofenzivo za osvoboditev 
vzhodnoukrajinskih mest, zmonti-
ral v superkinetično filmsko izku-
šnjo, ki malo spominja na nasilne 
videoigrice, še bolj pa na ameriške 
patriotske akcijske spektakle, ki jim 

– opremljene s subjektivnim zornim 
kotom, neprestanim preklinjanjem 

in skrajno agresijo – običajno očita-
mo glorifikacijo nasilja.

2000 metrov do Andriivke nam, 
oddaljenim opazovalcem vojne in 
pasivnim konzumentom medijskih 
vsebin, ponuja totalno streznitev 
glede vsega, kar se tiče vojskovanja; 
gledalec ob ogledu rekalibrira poj-
me oziroma odnos do patriotizma, 
nacionalizma, vojskovanja za strate-
ško banalne, a simbolno pomembne 
zaplate (ukrajinske) zemlje. 2000 
metrov loči ukrajinske vojake od za-
četne točke napada do »zmagoslav-
ja« v Andriivki teden dni in lepo šte-
vilo mrtvih kasneje. V vasici, ki je 
morda nekoč nekaj pomenila, jih ob 
prihodu pričakajo le do tal zradirani 
objekti in kopica mrtvih ruskih vo-
jakov. »Zakaj osvobajamo vasico, če 
pa vemo, da v njej ni ničesar več?« se 
med operacijo sprašuje mladi vojak. 
»Zato, ker bo tam nekoč znova zrasla 
trava in vasica bo oživela; to je naša 
zemlja, pripada ukrajinskemu naro-
du,« mu potrpežljivo odgovori sta-
rejši kolega. Černov zavzame precej 
bolj pesimistično stališče in dvomi o 
ponovni oživitvi tega koščka zemlje. 

Prebivalci so od tam že zdavnaj po-
begnili, vojaki ob prihodu najdejo 
samo eno prestrašeno mačko. An-
driivka je tako porušena, da so vo-
jaki komaj našli kup opek, kamor so 
lahko zataknili ukrajinsko zastavo. 
Ampak za vojaško vodstvo in medije 
zmaga prinaša statistični korektiv 
o napredovanju. Sliši se kot slaba 
šala, še slabšo pa ponuja sklepna ob-
razložitev, da so Andriivko čez čas 
znova zavzele ruske enote. Zavzele? 
Ukrajinci so tam zapičili zastavo in 
odšli na drugo bojišče. Če se vam je 
kdaj zazdelo, da ne razumete vojne, 
vam pričujoči film najbolj plastično 
pokaže absurde vojskovanja. x

Mstislav Černov je v filmu 2000 metrov do Andriivke ustvaril pravo hiperrealistično demonstracijo vsakdanjega vojskovanja 
na fronti. F Mstislav Černov

Vizualna podoba predstave je zdravniškemu okolju primerna: belina, sterilnost, 
premične stene, kovinske mize. F Peter Uhan

Nenapovedan ukrajinski dan

Canski festival se, vsaj 
za poročevalce, ni pričel 
nič kaj zvezdniško. V to-
rek čez dan, še pred ura-
dnim odprtjem, so v ad hoc 
vzpostavljenem “ukrajin-
skem dnevu” nenapoveda-
no predvajali tri dokumen-
tarne filme na temo vojne 
v Ukrajini.
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Kadar gledališče v repertoarju napo-
ve dramo, ki se dotika identitete, vere, 
znanosti in etike, je pričakovati uprizo-
ritev, ki bo vstopila v srčiko sodobnih 
konfliktov in se morda celo dotaknila 
bolečih mest s potrebno mero ostrine 
in občutljivosti. Zdravnica, ki jo je v 
SNG Drama Ljubljana režiral Martin 
Kušej po besedilu Roberta Icka, sledi 
tem pričakovanjem do pike natančno. 
Uprizoritev je premišljena, dramatur-
ško zgoščena, igralsko solidna in vizu-
alno usklajena.

Zgodba zdravnice Ruth Wolff, ki 
v trenutku odločitve za hip prestopi 
mejo družbenega pričakovanja, zaradi 
česar se znajde v vrtincu javnega in 
institucionalnega linča, bi lahko bila 
idealna podlaga za kritiko družbenega 
prostora, kjer identiteta posamezni-
ka pogosto preglasi vsebino njegovih 
dejanj. Vendar so v tej uprizoritvi kon-
flikti predstavljeni preveč predvidljivo.

Vizualna podoba predstave je zdrav-
niškemu okolju primerna: belina, ste-

jasno artikulirana, brez otipljive ran-
ljivosti, bolj konstruirana kot pretre-
sena. Gledalec sledi njenim mislim, ne 
njenemu notranjemu zlomu. A prav v 
zaključku, ko Ruth ostane sama, brez 
zaveznikov, brez institucije, brez vpliva, 
se lik dokončno čustveno razpre. Ob 
tem zasuku je njena interpretacija ne 
le premišljena, temveč tudi izjemna. 
Tudi če se nas sprva ne dotakne, nas 
ujame pozneje – in to je ena najtežjih in 
najbolj dragocenih igralskih vrlin.

Dialogi, pogosto skoraj esejski, de-
lujejo kot učno gradivo, ne kot vero-
dostojen človeški spor. Paradoks pred-
stave je ravno v tem, da želi razkriti 
kompleksnost sodobne družbe, a pri 
tem sama postane ujetnica diskurziv-
nega balasta. V trenutkih, ko bi gleda-
lišče moralo spregovoriti neposredno, 
predstava umika svoj glas v previdnost.

Tematska gostota – spol, vera, rasa, 
razred, znanost, oblast, družbeni medi-
ji – je impresivna na ravni koncepta, a 
v izvedbi ostane zgolj katalog aktual-
nosti. Besedilo, ki bi nam moralo dati 
misliti, se odloči za nevtralno refleksijo. 
Vse strani imajo svoje argumente, vsi 
položaji so predstavljeni, vsi glasovi 
slišani. Toda noben ne postane resnič-
no nujen, nobena pozicija ne izzove 
slutnje, da je morda tudi sam gledalec 
v tem svetu nekritično vključen. Na-
mesto razrahljanega notranjega vozla 
po predstavi ostane zadovoljna misel: 
»Vse strani so bile upoštevane.« In to je 
v gledališču praviloma slab znak.

Čeprav bi bilo krivično reči, da je 
predstava suhoparna, je treba priz-

Brez diagnoze, brez katarze

  K Gašper Stražišar

KKritika

Čeprav bi bilo krivično reči, 
da je predstava suhoparna, 
je treba priznati, da v sebi 
ne nosi tveganja, ki bi jo 
naredilo zares intrigantno. 
Kušejev režijski pristop deluje 
kot politično premišljen, a 
umetniško zadržan.

Cannes 2025

  T Simon Popek, Cannes 

rilnost, premične stene, kovinske mize. 
Prostor je geometrijsko pravilen in 
naj bi simuliral klinično preciznost ter 
nevtralnost znanstvene misli. Tako kot 
scenografija (Jessica Rockstroh) je tudi 
kostumografija (Ana Savić Gecan) iz-
delana do potankosti, kar še dodatno 
vpliva na občutek, da je vse prepros-
to preveč pod nadzorom. Ta režijska 
odločitev bi morda delovala, če bi jo 
spremljalo vsebinsko preseganje meja. 
Toda uprizoritev te meje ne prestopi. 
Kljub površinsko provokativni temi os-
taja varna – moralno izravnana, skoraj 
mehka v svoji uravnoteženosti – bolj 
dekorativna kot razdiralna.

Igralski nastopi (Irena Yebuah Tiran, 
Timon Šturbej, Bojan Emeršič, Aleš Va-
lič, Uroš Furst, Saša Mihelčič, Saša Ta-
bakovič, Tina Vrbnjak, Marko Mandič 
in Maša Derganc) so korektni in funk-
cionalni. Najmočnejši adut predstave 
je vloga Ruth Wolff. Nataša Barbara 
Gračner jo odigra suvereno in z notra-
njo napetostjo, ki ustreza liku znan-
stvenice – hladne, dosledne, racionalne, 
v vsakem trenutku odgovorne. V prvem 
delu se Ruth zdi skoraj neprepustna: 

nati, da v sebi ne nosi tveganja, ki bi 
jo naredilo zares intrigantno. Zdrav-
nica je uprizoritev razuma, ne afekta; 
predstava, ki zna razložiti, zakaj je 
tema pomembna, a ne zna zares po-
kazati, zakaj je boleča. Kušejev režijski 
pristop deluje kot politično premišljen, 
a umetniško zadržan.

V celoti gledano gre za korektno in 
miselno orientirano predstavo, ki razu-
me kontekst svojega časa, a ga ne pre-
izprašuje do konca. Uprizoritev zadosti 
pričakovanjem, a jih ne preseže. In prav 
zato morda največ pove o stanju dana-
šnje politične korektnosti gledališča: 
vse bolj vemo, kaj je prav – a vse manj 
vemo, kaj s tem pravzaprav storiti.  x

2000 metrov do Andriivke 
nam, oddaljenim 
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glede vsega, kar se tiče 
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